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第１章 計画の概要 

 

１．計画の策定にあたって 

（今後作成） 

 

２．計画の位置付け 

本計画は、子ども・子育て支援法第 61条の規定により、全ての 18歳未満の子どもたちと子育て家

庭を対象に、本市が令和２年 4月から進めていく子ども・子育て支援事業の目標や方向性を示したもの

です。 

 また、本計画は、本市のまちづくりの総合的指針である「匝瑳市総合計画」の子ども・子育てに関連

する分野の個別計画として位置付け、全ての18歳未満の子どもたちと子育て家庭を支援するとともに、

市民が子育てについて理解と認識を深め、家庭、保育や幼児教育の場、学校、事業者、行政機関等が相

互に協力し、地域社会が一体となって子ども・子育てを推進するための計画とします。 

  

 

３．計画の期間 

本計画は、子ども・子育て支援法に基づいて定められた基本方針に即して、令和２年度から令和

６年度までの 5年間を計画期間とします。 

 

平成 30年 
平成 31年 
/令和元年 

令和２年 令和３年 令和４年 令和５年 令和６年 

 

  

    

  

第一次計画 

計画の期間 
計画の策定 
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４．計画の策定方法 

(１)ニーズ調査の実施 

本計画を策定するに際して、子育て中の保護者の意見やニーズを反映した計画とするため、未就

学児童の保護者 973 人と就学児童の保護者 951 人の合計 1,924 人を対象として、「匝瑳市子ど

も・子育て支援に関するアンケート調査」を実施しました。 

 

(２)前計画の事業評価 

 平成 27年３月に策定した子ども・子育て支援事業計画に掲げた施策の実施状況について、事業評価

を行い、評価結果に基づいて、本計画の各施策の見直しを行いました。 

 

(３)「匝瑳市子ども・子育て〇〇会議」の実施 

 子ども・子育てに関する施策の協議及び検討、意見集約並びに連絡調整を行い、子ども・子育て支援

事業計画の総合的かつ効率的な策定を図るため、匝瑳市役所の子ども・子育てに係る部署の実務者が集

まり、計画の内容について審議しました。 

 

(４)「匝瑳市子ども・子育て会議」の実施 

本計画に子育て当事者等の意見を反映するとともに、本市における子ども・子育て支援施策を子

どもと子育て家庭の実情を踏まえて実施するため、児童の保護者、子ども・子育て支援事業に従事

する者、学識経験者等で構成する「匝瑳市子ども・子育て会議」を設置し、計画の内容について審

議を重ねました。 
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５．計画の進行管理 

(１)点検、評価 

本計画は、PDCAサイクルに基づき進行管理を行うこととし、個別事業の進捗状況と計画全体の成果

の両面から毎年度点検・評価を行います。 

 また、計画に定めた量の見込みが実際の認定状況と大きく乖離し、必要と考えられる場合には計画の

見直しを行います。 

 

(２)計画の推進体制 

進行管理に当たっては、匝瑳市子ども・子育て会議において、意見を聴くものとします。 

子育てに関わる施策分野は、福祉のみならず、保健、医療、教育等、多岐にわたっているため、計画の

実施に当たっては、行政と関係機関とのネットワークを図るとともに、匝瑳市子育て支援対策委員会に

おける審議を図りながら、推進していきます。また、国、県の関係機関とも連携を図っていきます。 

 

(３)計画内容の周知徹底 

本計画は、子育ての第一義的な責任は保護者にあるという大前提の下、地域全体、社会全体で子育て

を支援する体制づくりに向けて、行政のみならず、家庭、地域、事業所をはじめ、市民全員のそれぞれ

の立場における取組を示すものです。そのため、市民一人ひとりが子育てと子育て支援の重要性を理解

し、それに関する取組みを実践・継続していけるよう、広報紙や市ホームページ等の多様な媒体を活用

し、本計画の内容を公開し、市民への周知徹底を図ります。 

 



 

4 

第２章 子どもと子育て家庭を取り巻く現状 

 

１．匝瑳市の現状 

(１)人口 

① 総人口の推移と推計人口 

人口の推移をみると、総人口は減少傾向にあり、平成 30年では 36,000人を割り込んでいます。 

年齢別人口では、老年人口（65歳以上）は増加しており、年少人口（0～14歳）と生産年齢人口

（15～64歳）は減少しています。 

  

 

② 年齢３区分別人口割合の推移と推計 

年齢 3区分別人口割合の推移をみると、年少人口割合は、減少傾向に推移している一方、老年人口

は増加傾向となっています。 

 

 

③ 18歳未満の子ども人口推移と推計 

18 歳未満の子どもの人口は、0～5 歳、6～11 歳、12～17 歳の全ての区分で減少しています。 

18歳未満の子どもの人口は平成 26年で 5,447人となっており、平成 22年から比べて 575人

減少しています。 

 

人口数 （単位：人）

平成26年 平成27年 平成28年 平成29年 平成30年

年少人口（0-14歳） 4,383 4,319 4,189 4,042 3,928

生産年齢人口（15-64歳） 23,156 22,517 21,903 21,337 20,768

老年人口（65歳以上） 11,440 11,735 11,971 12,145 12,273

総数 38,979 38,571 38,063 37,524 36,969

資料：平成26年～31年は千葉県年齢別・町字別人口（４月１日現在）の実績値

割合

平成26年 平成27年 平成28年 平成29年 平成30年

年少人口（0-14歳） 11.2% 11.2% 11.0% 10.8% 10.6%

生産年齢人口（15-64歳） 59.4% 58.4% 57.5% 56.9% 56.2%

老年人口（65歳以上） 29.3% 30.4% 31.5% 32.4% 33.2%

（単位：人）

平成26年 平成27年 平成28年 平成29年 平成30年

0-5歳 1,592 1,533 1,487 1,426 1,363

6-11歳 1,784 1,772 1,741 1,705 1,687

12-17歳 2,071 2,026 1,980 1,927 1,882

総数 5,447 5,331 5,208 5,058 4,932

資料：平成26年～31年は千葉県年齢別・町字別人口（４月１日現在）の実績値
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④ 出生数と合計特殊出生率 

出生数は、平成 2５年以降減少しています。出生率（人口千対）については、減少傾向であり、平

成 28年以降は 6.0を割っています。 

本市の合計特殊出生率も、減少傾向にあり、平成 29年では、1.23と千葉県では 0.11ポイント、

全国では 0.2ポイント低くなっています。 

  

  

 

⑤ 婚姻の動向 

婚姻件数については、平成 26 年の 148 件をピークに減少しており、平成 29 年では 100 を割

っています。 

一方、離婚件数、離婚率については平成 26年の 31件と減少していましたが平成 27年以降は増

加しており、平成 29年では 65件となっています。 

 

 

 

  

出生数

平成25年 平成26年 平成27年 平成28年 平成29年

出生数（件） 258 236 232 202 188

出生率（人口千対） 6.6 6.2 6.3 5.4 5.1

資料：千葉県人口動態統計

合計特殊出生率

平成25年 平成26年 平成27年 平成28年 平成29年

匝瑳市 1.39 1.35 1.37 1.24 1.23

千葉県 1.33 1.32 1.38 1.35 1.34

全国 1.43 1.42 1.45 1.44 1.43

資料：千葉県人口動態統計

婚姻

平成25年 平成26年 平成27年 平成28年 平成29年

婚姻件数（件） 146 148 136 104 98

婚姻率（人口千対） 3.8 3.9 3.7 2.8 2.7

資料：千葉県人口動態統計

離婚

平成25年 平成26年 平成27年 平成28年 平成29年

離婚件数（件） 71 31 53 60 65

離婚率（人口千対） 1.8 0.8 1.4 1.6 1.8

資料：千葉県人口動態統計
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(２)家族や地域の状況 

① 世帯数と平均世帯人員の状況 

世帯数の推移をみると、平成 22年までは増加傾向でしたが、平成 27年では減少しています。 

1 世帯当たりの平均世帯人員は、減少傾向が続いており、平成 27 年では、2.93 人と３人を割って

います。 

  

 

② 子どものいる世帯数の推移 

子どものいる世帯数の推移をみると、18歳未満の子どものいる世帯数と 6歳未満の子どものいる

世帯数共に減少傾向にあります。 

  

 

③ 子どものいる世帯の家族類型の推移 

18歳未満の子どものいる世帯も6歳未満の子どものいる世帯も核家族世帯の割合は増加傾向にあ

り、平成 22年以降は半数を超えています。 

  

平成7年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

12,006 12,498 12,879 12,873 12,712

3.61 3.43 3.27 3.02 2.93

資料：国勢調査

世帯数（世帯）

１世帯当たり人員（人）

（単位：世帯）

平成7年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

11,991 12,423 12,667 12,845 12,673

4,765 6,335 3,896 3,395 2,986

39.7 34.9 30.8 26.4 23.6

1,787 1,648 1,481 1,231 1,075

14.9 13.3 11.7 9.6 8.5

資料：国勢調査

一般世帯

18歳未満の子どものいる世帯

（％）

6歳未満の子どものいる世帯

（％）

（単位：世帯）

平成7年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

5,882 4,335 3,896 3,395 2,986

1,850 1,829 1,770 1,708 1,646

38.8 42.2 45.4 50.3 55.1

186 217 239 234 194

3.9 5.0 6.1 6.9 6.5

2,913 2,506 2,126 1,687 1,319

61.1 57.8 54.6 49.7 44.2

1,787 1,647 1,481 1,231 1,075

669 729 716 660 625

37.4 44.3 48.3 53.6 58.1

30 54 41 31 28

1.7 3.3 2.8 2.5 2.6

1,118 918 765 571 445

62.6 55.7 51.7 46.4 41.4

三世代・その他家族世帯

（％）

6歳未満の子どものいる世帯

（％）

三世代・その他家族世帯

（％）

核家族世帯

（％）

ひとり親世帯

（％）

18歳未満の子どものいる世帯

核家族世帯

（％）

ひとり親世帯



 

7 

④ 未婚率の推移 

未婚率の推移をみると、男女ともに年々未婚率が高くなる傾向がみられ、特に男性は平成 22年以

降 40～44 歳の未婚率が 30％を超える高い割合となっています。女性も増加傾向にはありますが、

千葉県や全国と比べると低くなっています。 

また、20～30歳代の未婚率の推移をみても、男女ともに年々晩婚化が進んでいることがうかがえ

ます。 

  

  

（単位：％、男性/女性）

88.1 77.4 90.1 83.5 89.8 83.6 91.3 86.2 92.5 88.4

93.8 86.9 94.5 89.4 94.6 89.6 92.9 89.1 90.4 88.9

92.6 86.4 92.9 87.9 91.0 85.8 94.0 89.6 94.8 90.9

59.6 38.0 63.6 44.5 70.5 54.7 69.2 54.8 74.2 58.8

69.2 48.1 72.5 55.0 74.4 60.5 71.2 60.1 70.2 60.4

66.9 48.0 69.3 54.0 62.8 52.4 71.8 60.0 72.5 61.0

36.9 14.2 40.7 20.7 47.8 27.2 51.0 29.8 49.7 34.8

39.1 18.7 44.7 25.8 49.1 32.0 47.6 33.8 46.2 34.2

37.3 19.7 42.9 26.6 36.8 25.4 47.3 34.5 46.5 33.7

26.7 7.9 31.0 10.4 34.3 15.5 39.3 19.6 36.5 19.7

23.7 8.9 26.3 12.7 30.3 17.3 36.2 22.4 35.2 23.1

22.6 10.0 25.7 13.8 23.0 14.1 35.6 23.1 34.5 23.3

20.4 5.5 21.4 6.4 26.9 9.2 30.9 13.6 33.5 15.4

16.7 5.5 18.5 7.4 22.2 11.0 28.4 16.2 30.2 18.2

16.4 6.7 18.4 8.6 15.9 8.6 28.6 17.4 29.3 19.1

12.6 4.4 18.4 5.2 20.9 6.4 26.5 10.1 27.2 12.4

11.1 4.2 14.2 5.1 17.2 7.1 22.6 11.5 25.4 14.6

11.2 5.6 14.6 6.3 11.6 5.5 22.5 12.6 25.2 15.3

20-24歳

全国

千葉県

匝瑳市

45-49歳

匝瑳市

千葉県

全国

35-39歳

匝瑳市

平成27年平成22年平成17年平成12年平成7年

千葉県

全国

40-44歳

匝瑳市

千葉県

全国

千葉県

全国

25-29歳

匝瑳市

千葉県

全国

30-34歳

匝瑳市



 

8 

(３)就業の状況 

① 産業構造別就業率 

産業別就業人口の推移についてみると、就業人口は全体として減少傾向です。産業別の割合におい

て平成 22年までは、第 1次・第 2次産業の割合が減少し第 3次産業の割合が上昇していましたが、

平成 27年では、第 1次・第 2次産業が増加し、第３次産業が減少しています。 

  

 

② 女性の年齢別就業率の推移 

女性の年齢別就業率をみると、全国的な傾向と同様に、20 歳代後半から 30 歳代前半にかけての

子育て期間に一旦低下し、40 歳代には再び上昇するＭ字カーブを描きますが、本市においては、全

国と比較すると、30歳代でも高い就業率になっています。 

  

  

平成7年 平成12年 平成17年 平成22年 平成27年

総数 （人） 22,409 21,634 20,559 19,202 17,968

第一次産業 （人） 4,657 4,095 3,451 2,447 2,782

（％） 20.8 18.9 16.8 12.7 15.5

第二次産業 （人） 6,508 6,001 5,315 4,510 4,446

（％） 29.0 27.7 25.9 23.5 24.7

第三次産業 （人） 11,244 11,538 11,793 12,245 10,740

（％） 50.2 53.3 57.4 63.8 59.8

資料：国勢調査

（単位：％）

15-19歳 20-24歳 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40-44歳 45-49歳 50-54歳 55-59歳 60-64歳 65歳以上

匝瑳市 14.4 69.5 78.8 78.7 78.2 81.7 82.5 79.6 72.8 59.5 19.1

千葉県 16.3 69.2 81.1 71.3 69.1 72.7 75.9 74.5 67.3 49.9 16.5

全国 14.7 69.5 81.4 73.5 72.7 76.0 77.9 76.2 69.4 52.1 16.7

資料：平成27年国勢調査
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(４)保育サービス等の提供状況 

① 匝瑳市にある保育所（園）・幼稚園の提供状況 

  

※定員等のサービス状況は集計中 

 

② 小中学校の状況 

 ※児童数は集計中 

 

施設名

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

横須賀2914番地

平木3381番地

堀ノ内360番地

野手6044番地

今泉6527番地

私立保育園（所） 栢田941番地1

飯倉106番地1

八日市場イ2353番地1

大寺1428番地

所在地

私立保育園（所）

私立保育園（所）

公立保育所

公立保育所

吉田4010番地4

飯倉1615番地1	

椿969番地1

東小笹120番地1

九十九里ホーム飯倉駅前

あかしあこども園

公立保育所

公立保育所

種別

認定こども園

私立保育園（所）

私立保育園（所）

私立保育園（所）

私立保育園（所）

八日市場保育所

のさか幼稚園

八日市場幼稚園

栄保育園

東保育園

匝瑳保育園

平和保育所

須賀保育園

共興保育園

椿海保育園	

豊栄保育所

吉田保育所

豊和保育所

市立幼稚園 八日市場イ2394番地

市立幼稚園

学校名

1 平和小学校

2 椿海小学校

3 八日市場小学校

4 豊栄小学校

5 須賀小学校

6 共興小学校

7 吉田小学校

8 豊和小学校

9 栄小学校

10 野田小学校

1 八日市場第一中学校

2 八日市場第二中学校

3 野栄中学校

所在地

椿973番地

平木1819番地

小

学

校

上谷中2270番地5

野手13034番地

栢田823番地

大寺1492番地

吉田4020番地

東小笹1160番地

高1956番地

八日市場イ2311番地

飯倉1847番地

今泉5323番地3

八日市場イ1687番地

中

学

校
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③ 学童保育（放課後児童クラブ・放課後子ども教室）の状況 

 ※利用状況は集計中 

 

 

④ 公園と児童遊園 

  
 

(５)子ども・子育てをめぐる問題の動向 

① 児童虐待相談取扱い件数 

② いじめ・不登校の状況 

(６)子育て支援サービス等の状況 

① 民生委員・児童委員の状況 

② 母子・保健サービスの提供状況 

③ 各種手当・助成受給の状況 

（集計中）  

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

1

2

3

平和児童クラブ

豊栄第二児童クラブ

栄第二児童クラブ

放
課
後
子

ど
も
教
室

放

課

後

児

童

ク

ラ

ブ
野田児童クラブ

栄第一児童クラブ

八日市場小学校内

豊和小学校敷地内

吉田小学校内

栄小学校別館

栄小学校別館

野田小学校内

クラブ名/教室名

吉田放課後子ども教室

豊和放課後子ども教室

八日市場放課後子ども教室	

八日市場児童クラブ

豊栄第一児童クラブ

椿海第一児童クラブ

椿海第二児童クラブ

須賀児童クラブ

共興児童クラブ

椿海小学校内

椿海コミュニティセンター

平和小学校内

共興コミュニティセンター

須賀小学校内

豊栄小学校内

豊栄小学校内

八日市場小学校内

場所

公園名 公園種別

1 若潮公園 街区公園

2 天神山下公園 街区公園

3 椿海公園 街区公園

4 みどり平西公園 街区公園

5 みどり平中公園 街区公園

6 平和東公園 街区公園

7 小舟内公園 街区公園

8 平台公園 街区公園

9 鈴歌公園 街区公園

10 天神山公園 地区公園

11 みどり平東公園 近隣公園

12 山桑公園 近隣公園

13 そうさ記念公園 近隣公園

飯倉台37番地1

八日市場イ2291番地

蕪里139番地27

飯倉台17番地

八日市場ハ565番地1

みどり平13番地2

山桑125番地

若潮町2番地1

八日市場イ2330番地1

所在地

みどり平9番地2

平木1487番地1

椿969番地1

みどり平1番地2

公園名 公園種別

14 野栄ふれあい公園 その他公園

15 砂原児童遊園 児童遊園

16 つばき団地児童遊園 児童遊園

17 すみれ団地児童遊園 児童遊園

18 飯高児童遊園 児童遊園

19 平和児童遊園 児童遊園

20 時曽根児童遊園 児童遊園

21 いいぐら団地児童遊園 児童遊園

22 かしこね児童遊園 児童遊園

23 かぶざと児童遊園 児童遊園

24 大堀児童遊園 児童遊園

25 豊栄児童遊園 児童遊園

26 今泉浜児童遊園 児童遊園

所在地

小高248番地2

八日市場イ2658番地

椿1663番地5

飯倉1365番地

平木951番地

東谷499番地

時曽根588番地

飯倉1628番地1

今泉8571番地2

蕪里2098番地2

大堀835番地1

今泉363番地

上谷中288番地4
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３．現計画の事業評価 

（事業評価中） 

 

４．匝瑳市の子ども・子育てを取り巻く現状と課題 

本市の子どもをめぐる現状やニーズ調査等の結果、「匝瑳市子ども・子育て支援事業計画」の事業評価

等から、子ども・子育て支援施策の充実に向けて、子ども・子育て支援事業計画で示された基本目標基

本目標ごとに課題を整理します。 

(１)子育て支援の充実と子育ちをみんなで支えるまちづくり 

(２)子どもが安全で安心して成長できるまちづくり 

(３)子どもの健やかな成長を育む親を支援するまちづくり 

 

統計データ、アンケート結果、事業評価が揃い次第作成します。 
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第３章 計画の基本的な考え方 

 

第 2章での現状と課題を基にした基本理念、基本目標、施策の体系を整理します。 

 

 

第４章 施策の推進 

 

 各施策を記載します。 

 

 

第５章 量の見込みと確保方策 

 

 子どもの人口推計とニーズ調査での利用希望を基にした保育の量の見込みとその確保方策を記載し

ます。 
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２．ニーズ調査から見た子育ての状況 

(１)調査の概要 

① 調査の目的 

   本計画策定のための基礎資料として、本市における保育ニーズや子育て支援サービスの利用状況

及び利用意向、また、子育て世帯の生活実態を把握することを目的に実施しました。 

 

② 調査設計 

⚫ 調査地域 匝瑳市全域 

⚫ 調査対象 ①市内在住の 0歳～5歳の就学前児童の保護者 

  ②市内在住の小学 1年生～6年生の児童の保護者 

⚫ 標本数  1,924人 （内訳：①973人､②951人） 

⚫ 抽出方法 住民基本台帳から無作為抽出 

⚫ 調査方法 郵送配布及び郵送回収による郵送調査法 

⚫ 調査時期 平成 30年 12月 19日（水）～平成 31年１月 15日（火） 

 

③ 回収結果 

 配布数 回収数 回収率 

就学前児童（0～5 歳） 973 422 43.4% 

就学児童（小学生） 951 375 39.4% 

合計 1,924 797 41.4% 

 

④ 調査結果の表記について 

⚫ 集計結果は、小数点以下第 2 位を四捨五入しており、比率の合計が 100％にならないことが

あります。複数回答を求めた設問は、回答者に対する割合を示しているので、合計値は 100％

を超えます。 

⚫ 文中に示す「ｎ」は、各設問の回答者数です。 

⚫ 本文中の結果は百分率（％）で表していますが、比較等の場合はポイントという表現を用いて

います。 
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(２)子育て家庭を取り巻く状況 

① 一緒に住んでいる人、近隣に住んでいる人 

就学前児童、就学児童ともに、「両親と一緒に住んでいる」がほとんどを占めており、祖父母も同居

または近くに住んでいますが、約２割が父と母のみとなっています。 

 

 

  

  

 

【前回調査】 

  

  

89.8%

0.0%

6.9%

23.9%
27.5%

42.2%
46.0%

6.6%
1.2%

85.3%

0.3%

11.5%

25.3%

38.0%
33.1%

36.0%

9.9%

0.3%

0

20

40

60

80

100

父と母 父子家庭 母子家庭 祖父 祖母 祖父近住 祖母近住 その他 無回答

就学前児童（n=422）

就学児童（n=375）

【詳細】 （単位：％）

祖父 祖母 祖父 祖母

父と母 20.4 22.5 41.0 44.5 20.1

父子家庭 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

母子家庭 3.3 4.0 0.9 0.9 1.4

就学前児童

（n=422）
どちらもない

同居している 近くに住んでいる

（単位：％）

祖父 祖母 祖父 祖母

父と母 21.1 28.8 29.3 32.8 21.6

父子家庭 0.3 0.3 0.0 0.0 0.0

母子家庭 3.5 5.3 3.7 3.2 2.4

同居している 近くに住んでいる
どちらもない

就学児童

（n=375）

92.3%

0.0%
4.3%

24.0%
29.3%

43.5%
48.2%

12.8%

0.6%

85.4%

3.2%

9.5%

30.1%

37.5%
33.1%

35.4%

7.4%

0.5%
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

父と母 父子家庭 母子家庭 祖父 祖母 祖父近所 祖母近所 その他 不明

就学前児童（0～5歳） n=467

就学児童（小学生） n=432
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② 子どもの子育て（教育を含む）を主にしている方 

子どもの子育て（教育を含む）を主にしている方は、就学前児童、就学児童ともに「父母ともに」

が最も多く、次いで「主に母親」となっており、この 2つでほとんどを占めています。 

 

【前回調査】 

  

  

52.8%

41.7%

0.2%
2.6% 1.7% 0.9%

48.5% 48.8%

1.1% 0.5% 1.1% 0.0%

0

10

20

30

40

50

60

父母ともに 主に母親 主に父親 主に祖父母 その他 無回答

就学前児童（n=422）

就学児童（n=375）

49.0% 48.0%

0.4% 1.1% 0.9% 0.6%

44.9%
48.6%

2.5% 2.3% 0.9% 0.7%
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

父母ともに 主に母親 主に父親 主に祖父母 その他 不明

就学前児童（0～5歳） n=467

就学児童（小学生） n=432
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③ 日頃、子どもを預かってもらえる親族・知人の有無 

日頃、子どもを預かってもらえる親族・知人の有無は、就学前児童では、「緊急時もしくは用事の際

には祖父母等の親族にみてもらえる」が最も多く、次に「日常的にご自身や配偶者の親、親せきにみ

てもらえる」となっています。就学児童は逆に「日常的にご自身や配偶者の親、親せきにみてもらえ

る」が最も多く、次いで「緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族にみてもらえる」となってい

ます。また、「緊急のときや用事があるときに子どもをみてもらえる友人や知人がいる」が約 2 割と

なっています。 

 

 

【前回調査】 

 

  

54.3%

55.9%

3.6%

7.1%

8.8%

1.4%

66.4%

45.1%

5.6%

18.1%

5.3%

0.0%

0 10 20 30 40 50 60 70

日常的にご自身や配偶者の

親、親せきにみてもらえる

緊急時もしくは用事のときにはご自身や

配偶者の親、親せきにみてもらえる

日常的に子どもをみてもらえる

友人や知人がいる

緊急のときや用事があるときに子どもを

みてもらえる友人や知人がいる

いずれもいない

無回答

就学前児童（n=422）

就学児童（n=375）

57.4%

35.3%

2.4%

4.3%

5.4%

0.6%

62.7%

48.8%

5.1%

16.0%

5.8%

0.7%

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

日常的にご自身や配偶者

の親、親せきにみてもらえる

緊急時もしくは用事のときにはご自身

や配偶者の親、親せきにみてもらえる

日常的に子どもをみて

もらえる友人や知人がいる

緊急のときや用事があるときに

子どもをみてもらえる友人や知人がいる

いずれもいない

不明

就学前児童（0～5歳） n=467

就学児童（小学生） n=432
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④ 相談できる人や相談できる場所 

就学前児童、就学児童ともに、相談できる相手として「配偶者・パートナー」「親・親せき」「友人

や知人」と答える方が多くなっています。就学前児童では「保育所の先生」、就学児童では「小学校の

先生」との答えも多くなっています。 

  

  

  

83.6%

76.1%

70.1%

6.6%

10.9%

10.9%

5.0%

40.0%

6.2%

0.0%

10.9%

1.2%

5.0%

2.6%

1.2%

0.5%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

配偶者・パートナー

ご自身や配偶者の親、親せき、（同居している）家族

友人や知人

近所の人

子育て支援センターやＮＰＯなどの子育て支援団体

子どもの健診などを行ってくれる保健センター

幼稚園の先生

保育所の先生

こども園の先生

民生委員・児童委員、主任児童委員

かかりつけの医師

市役所の相談窓口

携帯電話やインターネットの交流サイト

その他の人や場所

相談できる人はいないし、相談できる場所もない

無回答
就学前児童（n=422）

77.3%

67.7%

69.9%

6.1%

30.9%

6.9%

8.8%

0.3%

6.7%

0.8%

1.1%

3.5%

0.8%

0.3%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

配偶者・パートナー

ご自身や配偶者の親、親せき、（同居している）家族

友人や知人

近所の人

小学校の先生

放課後児童クラブの指導員

ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾などの習い事の先生

民生委員・児童委員、主任児童委員

かかりつけ医師

教育センターの教育相談窓口

携帯電話やインターネットの交流サイト

その他の人や場所

相談できる人はいないし、相談できる場所もない

無回答 就学児童（n=375）
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【前回調査】 

  

  

 

  

83.3%

74.5%

76.7%

9.0%

6.9%

9.9%

10.3%

31.9%

0.4%

13.1%

0.2%

4.1%

3.9%

0.4%

0.6%

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

配偶者・パートナー

ご自身や配偶者の親、親せき、（同居している）家族

友人や知人

近所の人

子育て支援センターやＮＰＯなどの子育て支援団体

子どもの健診などを行ってくれる総合保健福祉センター

幼稚園の先生

保育所の先生

民生委員・児童委員、主任児童委員

かかりつけの医師

市役所の子ども総合窓口

携帯電話やインターネットの交流サイト

その他の人や場所

相談できる人はいないし、相談できる場所もない

不明
就学前児童（0～5歳） n=467

77.1%

67.6%

70.6%

11.1%

30.8%

4.2%

7.6%

0.5%

6.5%

0.0%

1.4%

2.3%

2.1%

1.2%

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

配偶者・パートナー

ご自身や配偶者の親、親せき、（同居している）家族

友人や知人

近所の人

小学校の先生

放課後児童クラブの指導員

ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾などの習い事の先生

民生委員・児童委員、主任児童委員

かかりつけの医師

教育センターの教育相談窓口

携帯電話やインターネットの交流サイト

その他の人や場所

相談できる人はいないし、相談できる場所もない

不明
就学児童（小学生） n=432
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(３)保護者の就労状況 

① 保護者の就労状況 

就学児童では、就学前児童と比べ「父親（フルタイム）×母親（無業）」が 15ポイント低くなって

おり、母親の未就労が少なくなっていることがうかがえます。 

  

  

 

【前回調査】 

  

  

  

（単位：％）

フルタイム
パート

アルバイトなど
無業 不明

フルタイム 36.5 0.2 0.0 3.8

パート
アルバイトなど

29.6 0.0 0.5 1.7

無業 24.6 0.0 0.2 0.9

不明 0.2 0.0 0.0 0.5

母
親

就学前児童（n=422）
父　親

（単位：％）

フルタイム
パート

アルバイトなど
無業 不明

フルタイム 36.3 0.0 0.0 7.7

パート
アルバイトなど

38.4 0.3 0.8 2.7

無業 9.6 0.3 0.3 0.3

不明 0.8 0.3 0.0 0.3

母
親

就学児童（n=375）
父　親

フルタイム
パート

アルバイトなど
無業 不明

フルタイム 30.0% 0.4% 0.2% 1.9%

パート
アルバイトなど

29.8% 0.4% 0.2% 1.9%

無業 33.8% 0.0% 0.2% 0.6%

不明 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

就学前児童
（0～5歳）

n=467

父　親

母
　
親

フルタイム
パート

アルバイトなど
無業 不明

フルタイム 35.0% 0.0% 0.5% 6.0%

パート
アルバイトなど

38.9% 0.2% 0.0% 2.8%

無業 11.1% 0.0% 0.5% 0.9%

不明 3.5% 0.0% 0.0% 0.7%

就学児童
（小学生）

n=432

父　親

母
　
親
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② パート・アルバイト等で就労している母親のフルタイムへの転換希望 

パート・アルバイト等で就労している母親のフルタイムへの転換希望は、就学前児童、就学児童（小

学生）ともに「パート・アルバイト等の就労を続けることを希望」が半数以上と最も多くなっており、

次いで「フルタイムへの転換希望はあるが、実現できる見込みはない」となっています。 

  

 

【前回調査】 

  

 

  

6.7%

34.1%

56.3%

3.0%

0.0%

11.2%

29.8%

56.5%

1.2%

1.2%

0 10 20 30 40 50 60

フルタイムへの希望があり、

実現できる見込みがある

フルタイムへの希望はあるが、

実現できる見込みはない

パート・アルバイトなど

で働き続けることを希望

パート・アルバイトなどをやめ

て子育てや家事に専念したい

無回答

就学前児童（n=135）

就学児童（n=161）

12.3%

28.4%

49.0%

4.5%

5.8%

10.5%

27.1%

55.2%

3.9%

3.3%

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

フルタイムへの希望があり、

実現できる見込みがある

フルタイムへの希望はあるが、

実現できる見込みはない

パート・アルバイトなどで

働き続けることを希望

パート・アルバイトなどをやめて

子育てや家事に専念したい

不明

就学前児童（0～5歳） n=155

就学児童（小学生） n=181
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③ 現在就労していない母親の就労希望 

現在就労していない母親の就労希望は、就学前児童では「1年より先、一番下の子どもが□歳にな

ったころに就労したい」と「すぐにでも、もしくは 1年以内に働きたい」が 40.9％と同数で多くな

っています。 

就学児童（小学生）では「子育てや家事などに専念したい」が 46.2％と最も多くなっています。 

  
 

【前回調査】 

  

  

10.0%

40.9%

40.9%

8.2%

46.2%

20.5%

30.8%

2.6%

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

子育てや家事などに専念したい

（働く予定はない）

１年より先、一番下の子どもが、

（ ）歳になったころに働きたい

すぐにでも、もしくは

１年以内に働きたい

無回答
就学前児童（n=110）

就学児童（n=39）

14.7%

42.9%

38.7%

3.7%

38.9%

27.8%

31.5%

1.9%

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

子育てや家事などに専念したい

１年より先、一番下の子どもが、

（ ）歳になったころに働きたい

すぐにでも、もしくは

１年以内に働きたい

不明
就学前児童（0～5歳） n=163

就学児童（小学生） n=54
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④ 育児休暇の取得状況 

育児休暇の取得状況について、就学前児童の母親は「育児休暇をとった、あるいは今取っている」

が、42.7％と最も多く、前回調査で最も多かった「働いていなかった」を上回っています。 

一方、父親については、「育児休暇を取らずに働いた」が 84.4％と前回よりも多くなっています。 

 

  
【前回調査】 

  

  

34.1%

42.7%

3.8%

17.8%

1.7%

0.9%

2.8%

84.4%

0.5%

11.4%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

働いていなかった

育児休暇を取った、あるいは今取っている

育児休暇を取らずに働いた

育児休暇を取らずに離職した

無回答 母親 父親

就学前児童(n=422)

37.5 

31.9 

5.1 

21.0 

4.5 

1.3 

2.6 

75.6 

0.2 

20.3 

0.0 % 20.0 % 40.0 % 60.0 % 80.0 % 100.0 %

働いていなかった

育児休業を取った、

あるいは今取っている

育児休業を取らずに働いた

育児休業を取らずに離職した

無回答

母親 Ｎ＝467

父親 Ｎ＝467
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⑤ 育児休暇を取らなかった理由 

育児休暇を取らなかった理由として、母親は「職場に育児休業の精度がなかった」や「子育てや家

事に専念するため」が多くなっています。また、「職場に育児休暇を取りにくい雰囲気があった」が前

回調査より約 1割減っています。 

 

【前回調査】 

  

9.9%

5.5%

3.3%

11.0%

1.1%

6.6%

1.1%

0.0%

3.3%

20.9%

23.1%

8.8%

0.0%

0.0%

12.1%

29.7%

18.4%

25.4%

0.6%

2.5%

2.2%

23.5%

1.1%

17.9%

18.4%

0.0%

10.6%

0.0%

0.8%

0.0%

6.7%

33.0%

0 10 20 30 40

職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった

仕事が忙しかった

出産後すぐに仕事に復帰したかった

仕事に戻るのが難しそうだった

昇給・昇格などが遅れそうだった

収入減となり、経済的に苦しくなる

保育所などに預けることができた

配偶者が育児休業制度を利用した

配偶者が無職である、ご自身や配偶者の親などにみて

もらえるなど、制度を利用する必要がなかった

子育てや家事に専念するため

職場に育児休業の制度がなかった

有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさなかった

育児休業を取れることを知らなかった

産前産後の休暇（産前６週間、産後８週間）

を取得できることを知らなかった

その他

無回答

就学前児童 母親（n=91）

就学前児童 父親（n=358）

20.7 

9.9 

1.7 

19.8 

1.7 

5.8 

1.7 

0.0 

2.5 

33.1 

24.8 

8.3 

1.7 

1.7 

16.5 

9.1 

19.9 

31.7 

0.0 

1.7 

1.4 

27.2 

0.6 

16.3 

29.2 

0.0 

15.2 

0.3 

2.8 

0.6 

7.3 

14.6 

0.0 % 10.0 % 20.0 % 30.0 % 40.0 %

職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった

仕事が忙しかった

出産後すぐに仕事に復帰したかった

仕事に戻るのが難しそうだった

昇給・昇格などが遅れそうだった

収入減となり、経済的に苦しくなる

保育所などに預けることができた

配偶者が育児休業制度を利用した

配偶者が無職である、ご自身や配偶者の親などに

みてもらえるなど、制度を利用する必要がなかった

子育てや家事に専念するため

職場に育児休業の制度がなかった

有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさなかった

育児休業を取れることを知らなかった

産前産後の休暇（産前６週間、産後８週間）

を取得できることを知らなかった

その他

無回答

母親 Ｎ＝121

父親 Ｎ＝356
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⑥ 仕事と子育てを両立させる上での課題 

母親・父親ともに「子どもや自分が病気やけがをしたときに代わりに子どもをみてくれる人がいな

いこと」が最も多くなっています。 

  

 

【前回調査】 

   
  

41.5%

55.2%

23.7%

10.2%

26.1%

24.2%

6.6%

3.8%

35.8%

6.6%

7.3%

37.3%

40.8%

25.9%

9.1%

19.5%

16.3%

11.5%

3.5%

33.3%

8.3%

7.5%

0 10 20 30 40 50 60

残業や出張が入ること

子どもや自分が病気やけがをしたときに

代わりに子どもをみてくれる人がいないこと

配偶者の協力が得られないこと

ご自身や配偶者の親などの理解が得られないこと

職場に子育てを支援する制度がないこと

（育児休業、子どもの看護休暇、短時間勤務など）

職場の理解や協力が得られないこと

子どものほかにご自身や配偶者の親

などの介護をしなければならないこと

子どもを預かってくれる保育所などがみつからないこと

子どもと接する時間が少ないこと

その他

無回答

就学前児童（n=422）

就学児童（n=375）

41.1 

53.3 

24.0 

13.1 

25.9 

28.5 

4.9 

7.5 

35.8 

4.7 

6.9 

36.6 

40.7 

22.5 

10.4 

26.2 

20.8 

8.1 

3.7 

35.9 

6.7 

9.3 

0.0 % 10.0 % 20.0 % 30.0 % 40.0 % 50.0 % 60.0 %

残業や出張が入ること

子どもや自分が病気やけがをしたときに

代わりに子どもをみてくれる人がいないこと

配偶者の協力が得られないこと

ご自身や配偶者の親などの理解が得られないこと

職場に子育てを支援する制度がないこと

（育児休業、子どもの看護休暇、短時間勤務など）

職場の理解や協力が得られないこと

子どものほかにご自身や配偶者の親

などの介護をしなければならないこと

子どもを預かってくれる保育所などがみつからないこと

子どもと接する時間が少ないこと

その他

無回答

就学前児童（0～5歳）Ｎ＝467

就学児童（小学生）Ｎ＝432
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(４)教育・保育事業について 

① 平日の定期的な幼稚園や保育所などの利用状況 

平日の定期的なサービスの利用について「認可保育所」が 59.7％と最も多くなっています。一方

「利用していない」は約２割となっています。 

  

  

7.1%

1.2%

59.7%

10.4%

0.5%

0.0%

0.7%

0.2%

0.0%

0.0%

3.3%

0.0%

2.8%

0.9%

0.5%

18.7%

0.7%

0 10 20 30 40 50 60 70

幼稚園

幼稚園の預かり保育

認可保育所

認定こども園

小規模な保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

簡易保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

地域子育て支援センター

ファミリー・サポート・センター

マザーズホーム

その他

利用しているが内容は無回答

利用していない

不明

就学前児童（n=422）
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② 今後利用したい平日の定期的な幼稚園や保育所などについて 

平日の定期的な利用をしている方では、「認可保育所」が 64.7％と最も多くなっています。 

平日の定期的な利用していない方では、「認可保育所」が 60.8％と最も多く、次いで「認定こども

園」が 49.4％、「幼稚園」が 48.1％と多くなっています。また、「地域子育て支援センター」も 48.1％

と多くなっています。 

   

  

21.5 

14.7 

64.7 

30.3 

3.2 

1.5 

7.4 

0.6 

0.0 

2.6 

15.3 

7.1 

4.1 

6.2 

1.8 

2.4 

48.1 

22.8 

60.8 

49.4 

13.9 

6.3 

7.6 

1.3 

0.0 

6.3 

48.1 

11.4 

3.8 

10.1 

0.0 

0.0 

0 10 20 30 40 50 60 70

幼稚園

幼稚園の預かり保育

認可保育所

認定こども園

小規模な保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

簡易保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

地域子育て支援センター

ファミリー・サポート・センター

マザーズホーム

特になし

その他

無回答

利用している 利用していない
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③ 平日の定期的な利用をしていない理由 

平日の定期的な利用をしている理由として、「ご自身や配偶者が子どもの世話をしているため。利

用する必要がない」が 67.1％と最も多く、次いで「子どもがまだ小さいため（ ）歳くらいになった

ら利用したい」が 60.8％と多くなっています。 

前回調査と比べると、「ご自身や配偶者の親、親せきがみている」が 9.1 ポイント下がっている一

方、「子どもがまだ小さいため（ ）歳くらいになったら利用したい」が 10.4ポイント上がっていま

す。 

  

 

【前回調査】 

  

  

67.1%

11.4%

1.3%

0.0%

3.8%

1.3%

1.3%

60.8%

8.9%

2.5%

0 10 20 30 40 50 60 70 80

ご自身や配偶者が子どもの世話を

しているため、利用する必要がない

ご自身や配偶者の親、親せきがみている

近所の人や友人・知人がみている

利用したいが、幼稚園や保育所などに空きがない

利用したいが、経済的な理由で利用できない

利用したいが、延長・夜間などの時間帯の条件が合わない

利用したいが、サービスの質や場所など

で納得できる幼稚園や保育所などがない

子どもがまだ小さいため（ ）歳くらいになったら利用したい

その他

無回答 就学前児童（n=79）

65.8 

20.5 

0.0 

5.1 

12.8 

0.9 

3.4 

50.4 

18.8 

1.7 

0.0 % 20.0 % 40.0 % 60.0 % 80.0 %

ご自身や配偶者が子どもの世話をしているため、利用する必要がない

ご自身や配偶者の親、親せきがみている

近所の人や友人・知人がみている

利用したいが、幼稚園や保育所などに空きがない

利用したいが、経済的な理由で利用できない

利用したいが、延長・夜間などの時間帯の条件が合わない

利用したいが、サービスの質や場所などで納得できる幼稚園や保育所な

どがない

子どもがまだ小さいため（ ）歳くらいになったら利用しようと考えている

その他

無回答

就学前児童（0～5歳）Ｎ＝117
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② 地域子育て支援センター（つどいの広場、あかしあこども園）の利用 

現在の利用している方は 14.7％となっていますが、今後新たに利用したい方とさらに利用回数を

増やしたいと考えている方は 24.9％となっています。 

  

 

【前回調査】 

  

  

 

  

14.7%

84.8%

0.5%

0 20 40 60 80 100

利用している

利用していない

無回答 就学前児童（n=422）

18.0%

6.9%

68.7%

6.4%

0 20 40 60 80 100

利用していないが、今後利用したい

すでに利用しているが、

今後利用回数を増やしたい

新たに利用したり、利用回数を

増やしたりしたいとは思わない

無回答 就学前児童（n=422）

14.3 

83.9 

1.7 

0.0 % 20.0 % 40.0 % 60.0 % 80.0 % 100.0 %

利用している

利用していない

無回答

就学前児童（0～5歳）Ｎ＝467

21.8 

8.6 

60.2 

9.4 

0.0 % 20.0 % 40.0 % 60.0 % 80.0 %

利用していないが、今後利用したい

すでに利用しているが、今後利用回数を増やしたい

新たに利用したり、利用回数を増やしたりしたいとは思わない

無回答

就学前児童（0～5歳）Ｎ＝467
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③ 放課後の過ごし方 

 小学校の放課後（平日の小学校終了後）に過ごさせたい場所は、低学年の時は「放課後児童クラブ」

が 54.0％と最も多く、次いで「自宅」が 36.7％、「習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾な

ど）」が 33.1％の順となっています。高学年の時も低学年と同じくらいの割合になっていますが、「放

課後児童クラブ」については、40.3％と低学年と比べ 13.7ポイント低くなっています。 

 また、実際に放課後児童クラブの利用状況については、「利用している」が前回調査からは増えている

ものの、4割を切っています。 

 

 ＜就学前児童 希望＞ 

  
 

 ＜就学児童 放課後児童クラブ・放課後子ども教室の利用＞ 

  

 【前回調査】 

  

 

  

36.7%

11.5%

54.0%

18.7%

33.1%

0.7%

5.8%

10.1%

37.4%

12.2%

40.3%

17.3%

33.1%

0.0%

8.6%

21.6%

0 10 20 30 40 50 60 70

自宅

ご自身や配偶者の親・親せきの家、友人・知人の家

放課後児童クラブ

放課後子ども教室

習い事（ピアノ教室、スポーツクラブ、学習塾など）

ファミリー・サポート・センター

その他（図書館、公園など）

無回答

低学年

高学年

就学前児童(n=139)

36.0%

63.7%

0.3%

0 10 20 30 40 50 60 70

利用している

利用していない

無回答 就学児童（n=375）

24.8 

72.2 

3.0 

0.0 % 20.0 % 40.0 % 60.0 % 80.0 % 100.0 %

利用している

利用していない

無回答

就学児童（小学生）Ｎ＝432
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(５)子育ての悩みや各種施策について 

① 子育ての悩みについて 

子どもに対しての悩みについて、就学前児童では「食事や栄養に関すること」が最も多くなってい

ます。就学児童では「子どもの教育に関すること」が 44.8％と最も多く、次に「子どもの友だちづ

きあいに関すること」が 41.9％となっています。 

 

＜子どもに関すること＞ 

  

【前回調査】 

 ・子どもに関すること 

  

  

31.8%

41.9%

22.5%

18.2%

32.7%

24.2%

2.6%

20.1%

3.3%

0.7%

20.3%

25.6%

16.8%

24.0%

44.8%

41.9%

3.7%

18.4%

2.9%

0.5%

0 10 20 30 40 50

病気や発育発達に関すること

食事や栄養に関すること

子どもとの接し方に自信が持てないこと

子どもと過ごす時間が十分取れないこと

子どもの教育に関すること

子どもの友だちづきあいに関すること

子どもの登所・登園拒否や不登校など

特にない

その他

無回答

就学前児童（n=422）

就学児童（n=375）

36.0%

38.3%

20.8%

22.7%

38.5%

27.8%

4.9%

13.3%

2.1%

1.1%

20.4%

23.6%

13.2%

25.5%

47.7%

45.6%

1.4%

14.6%

2.1%

0.5%

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

病気や発育発達に関すること

食事や栄養に関すること

子どもとの接し方に自信が持てないこと

子どもと過ごす時間が十分取れないこと

子どもの教育に関すること

子どもの友だちづきあいに関すること

子どもの不登校など

特にない

その他

不明

就学前児童（0～5歳） n=467

就学児童（小学生） n=432
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ご自身に関する悩みについて、就学前児童では「仕事や自分のやりたいことなど自分の時間が十分

に取れないこと」が 43.8％と最も多く、ついで「子育てのストレスなどから子どもにきつくあたっ

てしまうこと」が 34.4％、「子育てによる身体の疲れが大きいこと」が 26.1％となっています。就

学児童では「子育てにかかる出費がかさむこと」が 41.1%と最も多くなっています 

 

＜ご自身に関すること＞ 

  

 

【前回調査】 
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子育てに関して配偶者の協力が少ないこと

配偶者と子育てに関して意見が合わないこと

子育てが大変なことを、ご自身や配偶者の親、親せき、

近隣の人、職場など周りの人が理解してくれないこと

ご自身の子育てについて、ご自身や配偶者の親、親せき、

近隣の人、職場など周りの見る目が気になること

子育てに関して話し相手や相談相手がいないこと

仕事や自分のやりたいことなど自分の時間が十分取れないこと

配偶者以外に子育てを手伝ってくれる人がいないこと

子育てのストレスなどから子どもにきつくあたってしまうこと

子育てによる身体の疲れが大きいこと

子育てにかかる出費がかさむこと

住居がせまいこと

特にない

その他

無回答

就学前児童（n=422）

就学児童（n=375）
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4.9%

19.9%

10.0%

40.5%

12.5%

22.9%

4.9%

2.5%
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子育てに関して配偶者の協力が少ないこと

配偶者と子育てに関して意見が合わないこと

子育てが大変なことを、ご自身や配偶者の親、親せき、

近隣の人、職場など周りの人が理解してくれないこと

ご自身の子育てについて、ご自身や配偶者の親、親せき、

近隣の人、職場など周りの見る目が気になること

子育てに関して話し相手や相談相手がいないこと

仕事や自分のやりたいことなど自分の時間が十分取れないこと

配偶者以外に子育てを手伝ってくれる人がいないこと

子育てのストレスなどから子どもにきつくあたってしまうこと

子育てによる身体の疲れが大きいこと

子育てにかかる出費がかさむこと

住居がせまいこと

特にない

その他

不明

就学前児童（0～5歳） n=467

就学児童（小学生） n=432
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② 子育てに有効だと感じる支援・対策 
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地域における子育て支援の充実（一時預かり、育児相談など）

保育サービスの充実

放課後児童クラブの充実

子育て支援のネットワークづくり

子育て支援センターの整備・充実

地域における子どもの活動拠点の充実

訪問型の支援サービスの充実

健やかな妊娠・出産に対する支援

子どもの教育環境

子育てしやすい住居・まちの環境面での充実

仕事と家庭生活の両立ができる労働環境の整備

子どもを対象にした犯罪・事故の軽減

援護を要する子どもに対する支援

その他

無回答

就学前児童（n=422）

就学児童（n=375）
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③ 匝瑳市に望むこと 

就学前児童、就学児童ともに「小児救急など安心して子どもが医療機関を利用できる体制を整備す

る」が７割近くと最も多く、次に「育児休業給付、児童手当、扶養控除の拡充などの子育て世帯への

経済的援助の拡充」が約６割と多くなっています。 

なお、前回調査と比べても、同様の傾向となっています。 
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24.6%

11.8%

69.7%

37.2%

12.6%
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親子が安心して集まれる公園などの屋外の施設を整備する

親子が安心して集まれる保育所や幼稚園の運動場の開放を増やす

親子が安心して集まれる出張ひろばなどの屋内の施設を整備する

子連れでも安心して出かけられるよう、オムツ替えや授乳のためのスペース

づくりや、歩道の段差解消などの「子育てのバリアフリー化」に取り組む

子育てに困ったときの相談体制を充実する

子育て支援に関する情報提供を充実する

子育て中の親の仲間づくりや子育ての知識や技能の取得に

役立つ親子教室の開催回数の増加と内容の充実を図る

子育てサークル活動への支援を充実する

保育所や放課後児童クラブなど子どもを預ける施設を増やす

マザーズホームを充実する

幼稚園における早朝、夕方の預かり保育の延長

や夏休みなどの預かり保育などを充実する

専業主婦など誰でも気軽に利用できるＮＰＯなど

による子育て支援サービスに対する支援を行う

小児救急など安心して子どもが医療機関を利用できる体制を整備する

子どもの安全を確保する対策を充実する

子育ての講座など子育てについて学べる機会をつくる

育児休業給付、児童手当、扶養控除の拡充

などの子育て世帯への経済的援助の拡充

公営住宅の優先入居など住宅面での配慮や支援に取り組む

その他

特になし

無回答

就学前児童（n=422）

就学児童（n=375）
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【前回調査】 
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親子が安心して集まれる公園などの屋外の施設を整備する

親子が安心して集まれる保育所や幼稚園の運動場の開放を増やす

親子が安心して集まれる出張ひろばなどの屋内の施設を整備する

子連れでも安心して出かけられるよう、オムツ替えや授乳のためのス

ペースづくりや、歩道の段差解消などの「子育てのバリアフリー化」に…

子育てに困ったときの相談体制を充実する

子育て支援に関する情報提供を充実する

子育て中の親の仲間づくりや子育ての知識や技能の取得に役立つ親子

教室の開催回数の増加と内容の充実を図る

子育てサークル活動への支援を充実する

保育所や放課後児童クラブなど子どもを預ける施設を増やす

マザーズホームを充実する

幼稚園における早朝、夕方の預かり保育の延長や夏休みなどの預かり

保育などを充実する

専業主婦など誰でも気軽に利用できるＮＰＯなどによる子育て支援サー

ビスに対する支援を行う

小児救急など安心して子どもが医療機関を利用できる体制を整備する

子どもの安全を確保する対策を充実する

子育ての講座など子育てについて学べる機会をつくる

育児休業給付、児童手当、扶養控除の拡充などの子育て世帯への経済

的援助の拡充

公営住宅の優先入居など住宅面での配慮や支援に取り組む

その他

特になし

不明

就学前児童（0～5歳） n=467

就学児童（小学生） n=432
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③ 自由意見 

就学前児童では 130件、就学児童では 86件の自由記載がありました。 

特に就学前児童では「子どもの活動場所等について」の意見が最も多く、次に「子育て支援につい

て」、「保育・教育サービスについて」、「子どもの医療体制」の順に意見がありました。就学児童も「子

どもの活動場所等について」の意見が最も多いですが、次に「保育・教育のサービスについて」、「子

育て支援について」、「子どもの安全の確保について」の順に意見がありました。 

  

  

件数 ％ 件数 ％ 件数 ％

子どもの活動場所等について 65 50.0% 32 37.2% 97 44.9%
設備（遊具等）の充実やメンテナンスの要望 19 14.6% 7 8.1% 26 12.0%
屋内（雨天時でも）遊べる場が欲しい 18 13.8% 5 5.8% 23 10.6%
親子で一緒に過ごせる場所が欲しい 7 5.4% 3 3.5% 10 4.6%
公園の利用方法について 4 3.1% 6 7.0% 10 4.6%
その他、子どもが過ごせる場所について 17 13.1% 11 12.8% 28 13.0%

子育て支援について 58 44.6% 14 16.3% 72 33.3%
おむつ券、ミルク券、ゴミ袋券など日用品の支援 18 13.8% 3 3.5% 21 9.7%
つどいの広場等の場のサービス拡大 18 13.8% 6 7.0% 24 11.1%
経済的な支援 11 8.5% 1 1.2% 12 5.6%
子育てのためのスペースづくり 4 3.1% 1 1.2% 5 2.3%
子どもの移動時の見守り体制の充実 4 3.1% 2 2.3% 6 2.8%
子どもまたは親、親子で参加できるイベントの開催要望 3 2.3% 1 1.2% 4 1.9%

保育・教育サービスについて 38 29.2% 29 33.7% 67 31.0%
時間延長や休日等サービスの拡大希望 10 7.7% 4 4.7% 14 6.5%
保育・教育従事者の対応に対する苦情 7 5.4% 2 2.3% 9 4.2%
学校にエアコン等の設置 3 2.3% 8 9.3% 11 5.1%
費用について 3 2.3% 3 3.5% 6 2.8%
行事の参加などが負担 1 0.8% 3 3.5% 4 1.9%
その他意見や要望 14 10.8% 9 10.5% 23 10.6%

子どもの医療体制 26 20.0% 11 12.8% 37 17.1%
市内の小児科の充実 10 7.7% 3 3.5% 13 6.0%
医療費等助成について 5 3.8% 4 4.7% 9 4.2%
市内で救急対応してほしい 5 3.8% 2 2.3% 7 3.2%
病児保育希望 4 3.1% 2 2.3% 6 2.8%
健診について 2 1.5% 0 0.0% 2 0.9%

子どもの安全の確保について 20 15.4% 12 14.0% 32 14.8%
道路が狭い歩道がないなど危ない（整備の要望） 10 7.7% 9 10.5% 19 8.8%
外灯が少ない/ない 8 6.2% 3 3.5% 11 5.1%
その他 2 1.5% 0 0.0% 2 0.9%

子育てに関する情報発信について 8 6.2% 1 1.2% 9 4.2%
子どもの障害について 4 3.1% 2 2.3% 6 2.8%
その他子育て支援についての意見 20 15.4% 15 17.4% 35 16.2%

取組みに対するお礼 7 5.4% 5 5.8% 12 5.6%
その他 13 10.0% 10 11.6% 23 10.6%

その他 11 8.5% 11 12.8% 22 10.2%
市政に関する意見・要望 3 2.3% 4 4.7% 7 3.2%
市の施策に対する期待 2 1.5% 0 0.0% 2 0.9%
アンケートについての意見 1 0.8% 1 1.2% 2 0.9%
その他意見や要望 5 3.8% 6 7.0% 11 5.1%

130 100.0% 86 100.0% 216 100.0%

全体

※自由意見には複数の意見・要望が記載されているため、件数の合計と自由意見記載合計との数値は一致しない。

自由意見記載数

内　容
就学前児童 就学児童
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